

## 环球热点

1月19日至23日，世界经济论坛2026年年会在瑞士达沃斯举行。本届年会以“对话的精神”为主题，旨在呼吁国际社会在复杂多变的国际局势下通过建设性交流重建信任，共同应对全球性挑战。

世界经济论坛年会是讨论全球经济趋势、促进合作发展的重要平台，素有“世界经济风向标”之称。当前，世界面临诸多不确定不稳定因素，全球经济增长乏力。诸多风险挑战之下，全球经济出路何在？



图为近日，人们在瑞士达沃斯参加世界经济论坛二〇二六年年会欢迎招待会。  
新华社记者 连漪 摄

世界经济论坛2026年年会呼吁对话与合作——

# 在竞争加剧的世界中 全球经济出路何在？

本报记者 严瑜

## 具有全球破坏性的风险有增无减

根据世界经济论坛官网消息，本届年会的讨论围绕5项关键的全球挑战展开：在充满竞争的世界中开展合作、释放新的增长动力、投资于人才、负责任地运用创新以及在地球承载力范围内创造繁荣。

据悉，来自全球130多个国家和地区近3000名不同领域的代表参加本届年会。“全球动荡笼罩着史上规模最大的达沃斯论坛。”英国广播公司报道称。

年会开幕前夕，世界经济论坛发布系列报告指出，当前多边主义持续面临强劲逆风，全球合作的格局和形势正在发生变化。世界经济前景虽略有改善，但不确定性依然存在。资产重估、债务累积、地缘经济结构重塑及人工智能技术应用带来的风险等因素持续影响全球经济。

世界经济论坛发布的《2026年全球风险报告》进一步指出，地缘经济对抗成为2026年首要风险，其次是国家间武装冲突、极端天气、社会极化以及错误和虚假信息。报告显示，当前具有全球破坏性的风险有增无减，这令全世界忧心忡忡。

“不确定时代中的对话。”沙特《阿拉伯新闻报》日前报道指出，一系列紧迫的地缘政治挑战成为世界经济论坛2026年年会的重要议题，从俄乌冲突到中东日益紧张的局势，多个冲突点加剧了人们对更大规模地区紧张局势升级的担忧。

世界经济论坛总裁博尔格·布伦德日前指出，当前最令人担忧的是大规模战争升级可能扼杀全球经济增长。

商务部国际贸易经济研究院学术委员会副主任张建平在接受本报采访时分析称，当前，全球经济主要面临三方面风险：一是逆全球化思潮和行动日趋泛滥，贸易保护主义、民粹主义抬头，经济全球化和区域经济一体化遭遇逆流；二是全球经济治理日益失序，尤其是美国频频“退群”，导致全球层面的贸易治理、投资治理、金融治理走向失序，全球供应链价值链协作受到的冲击持续显现；三是地缘政治冲突频发，俄乌冲突、巴以冲突、美国突袭委内瑞拉以及近期围绕格陵兰岛的紧张局势等一系列事件给全球大宗商品供给、全球市场稳定带来严重威胁。

“当下，全球范围内，对抗加剧，对话缺乏，关税壁垒和非关税壁垒大幅抬升，这是世界经济论坛2026年年会不同于以往的一个重要背景。”中国人民大学重阳金融研究院研究员刘英向本报指出，随着世界百年未有之大变局加速演进，国际合作和竞争格局发生深刻而复杂的变化，地缘政治冲突、地缘经济对抗、社会极化、极端天气等多重风险相互交织，尤其是美国向世界多国加征所谓“对等关税”，推动所谓“友岸外包”“近岸外包”，甚至进一步转为本地化，人为割裂全球产供销链，导致全球贸易增速放缓，全球分工体系承压，多边贸易体系功能弱化。全球经济增长动能疲弱，政策空间收窄，陷入低增长、高债务、弱投资的中长期困境。

近日，联合国发布《2026年世界经济形势与展望》报告指出，全球经济在复杂环境下展现出一定韧性，但贸易紧张、财政压力和不确定性上升，正持续影响中长期增长前景。报告预计，2026年全球经济增长率将为2.7%，低于2025年的2.8%。

联合国秘书长古特雷斯表示，当前全球经济正处于多重挑战叠加的关键时期，加强多边合作、维护以规则为基础的多边贸易体系，对于稳定全球经济、促进可持续发展至关重要。

中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员苏庆义认为，全球经济前景难言乐观，虽然有人工智能等技术突破产生促进作用，但难以预料的不确定性事件可能增多，进而影响全球经济增速。

面对风险与挑战，对话与合作显得尤为重要。“在世界经济论坛看来，对话不是奢侈品，而是必需品。”布伦德表示，在分裂和竞争加剧的世界，确保对话至关重要，因为对话是良性进程的开端，有助于推动世界进步。

世界经济论坛近日发布的《2026年全球合作晴雨表》显示，尽管多边主义持续面临逆风，但全球合作仍展现出一定韧性。报告称，灵活的小型联盟能够基于共同利益采取行动，实现务实目标，合作仍在继续推进。

## 建设性对话是促进合作的关键因素

进。报告强调，在一个更加复杂和不确定的地缘政治环境中，开放和建设性对话是识别能够促进共同利益的潜在合作路径的关键因素。

“随着地缘政治冲突、地缘经济冲突加剧，作为全球经济增长的重要引擎，国际贸易面临‘熄火’风险，国际投资也处于收缩状态。在此背景下，迫切需要世界各国通过对话而非对抗来解决问题。”刘英认为，全球经济的出路，不在于你输我赢的零和博弈，而在于通过加强大国之间对话以及南北对话，凝聚共识，寻求合作之道，进而短期内防止冲突外溢，在中期内推动各国技术、规则等互认，在长期内完善国际多边治理架构。

“2026年，全球经济面临诸多不确定性以及市场波动等压力，需要各国努力克服逆全球化的负面冲击，维护多边贸易体制，坚持推动经济全球化和国际区域合作，坚持深化全球供应链、价值链的协作。只有充分发挥各国不同的比较优势和发展潜力，才能让全球经济贸易、服务贸易以及全球经济增长得以稳健推进。”张建平指出，作为汇聚全球多国政府首脑、政界高级官员、商界领袖以及智库学者的重要平台，世界经济论坛在支持全球经济合作以及可持续发展方面发挥着重要作用。

作为世界第二大经济体，中国在全球经济治理、绿色发展和数字创新等领域的作用在本届年会期间受到国际社会的持续关注。

布伦德认为，中国前沿科技领域正加速增长，企业正在该领域加倍投入。这些新技术有望在未来数年带来巨大生产力提升与增长机遇。“这是为何一年前我们对全球经济增长持更悲观态度、如今却愈发乐观的原因。中国正是这一进程的重要推动者。”

中国外交部发言人在世界经济论坛2026年年会开幕前夕表示，中方期待同与会各方一道，加强对话交流，凝聚合作共识，践行真正的多边主义，共建开放型世界经济，推动更加包容、普惠、有韧性的全球发展，为世界经济注入更多稳定性和正能量。

张建平指出，中国高度重视和支持世界经济论坛，不仅与论坛建立了良好的合作机制，还充分发挥这一平台的作用，推动落实中国提出的四大全球倡议，同时支持世贸组织改革朝着正确方向发展，推动经济全球化和区域经济一体化。“在世界经济论坛这一平台上，中国的国际影响力持续提升，在全球发展进程中发出更多中国声音。”

日前，中国国家统计局发布2025年中国国民经济

## 中国为全球经济提供了“稳定锚”

运行情况。2025年中国经济向好，预期目标圆满实现。初步核算，中国国内生产总值1401879亿元，首次跃上140万亿元新台阶，按不变价格计算，比上年增长5.0%。

苏庆义指出，中国为全球经济提供了“稳定锚”。尤其是中国实施扩大内需战略，有助于扩大进口，为其他国家提供机遇。同时，中国持续扩大开放，有助于对冲逆全球化浪潮。中国声音受到国际社会越来越多的关注，也有助于传递开放合作的声音，尽可能为全球经济注入确定性。

“中国正在实施更加积极有为的宏观政策，包括实施更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策，发挥超大规模的市场优势，释放产业升级红利，通过政策协同发力不断增强经济韧性。如今，无论是从市场需求的角度，还是在人工智能、数字经济等创新发展领域，中国都对全球经济的复苏与增长起到积极作用。”刘英认为，更重要的是，中国坚定做全球公共产品的提供者，通过高质量共建“一带一路”以及其他国际多边合作机制，推动互联互通，分享发展与治理经验，为全球经济注入宝贵的稳定性和正能量。

## “东北民俗”列车首迎大型国际旅游团

近日，在哈尔滨火车站，百余名来自新加坡、马来西亚等地的外籍游客踏上K7041次“东北民俗”主题列车，前往“神州北极”漠河体验冰雪魅力，这也是“东北民俗”主题列车首次迎来大型国际旅游团队。

▼K7041次“东北民俗”主题列车工作人员与国际旅游团的外籍游客合影留念。

徐率 摄（新华社发）



▲来自马来西亚的游客（左）在K7041次“东北民俗”主题列车内体验鄂伦春族烧画。

▶来自马来西亚的游客在K7041次“东北民俗”主题列车上体验“三角舞犁”。



阳光炙烤着巴西东北部帕拉伊巴州干旱的大地，风从荒原掠过，带动山丘上一排排巨型风车缓缓旋转。曾经，炙热的阳光让这片土地贫瘠而荒凉，传统农业收益微薄，许多家庭为温饱发愁。随着三峡集团最大海外绿地风电项目——三峡巴西公司帕尔梅拉陆上风电项目实现全容量并网，新帕尔梅拉市郊的这些风车不仅送来了清洁电力，也为当地农户带来了希望与生机。

依托风电带来的稳定电力供应，三峡巴西公司与当地研究机构梅奥可持续研究所携手启动“羊奶创业项目”，帮助居民利用自然条件探索致富路径。当地居民开始尝试规模化饲养山羊、生产羊奶，并逐步发展出羊奶奶酪、果酱等附加值更高的衍生产品。

作为首批参与项目的农户之一，迪雅娜·巴尔博萨家中的山羊从最初的4只逐渐增加到近20只，如今每天可产奶约5升。通过科学饲养与管理培训，她正计划进一步提升产量，并将部分公羊出售以增加收入。

“和过去相比，我们家的收入几乎翻了一番。”迪雅娜笑着对记者说，“羊奶让我们的餐桌更丰富，也让我们生活更有底气。”

帕拉伊巴州土地干旱，适合种植的作物寥寥无几，仙人掌是少数能在这里扎根的植物，而山羊恰好以仙人掌为主要饲料，当地居民又偏爱羊奶奶酪。这一切，使得“羊奶经济”的种子得以生根发芽。

梅奥可持续研究所技术主管卡尔孔·奥利维拉表示：“每公斤羊奶售价约4.8雷亚尔（约合人民币6.5元），而用传统工艺制作的羊奶奶酪，每200克可卖到55雷亚尔（约合人民币75元），市场前景十分可观。”

目前，“羊奶创业项目”已覆盖5个社区，惠及69户家庭、约300名居民。项目分三阶段推进：第一阶段提供技术培训，帮助农户掌握科学养殖与乳制品加工技能；第二阶段完善产业链，整合研究所与当地行业协会资源，实现各社区生产协同；第三阶段引入数字化管理系统，通过专门开发的监测APP实时追踪生产数据，优化饲养和加工流程。

“未来，每户家庭的日产奶量有望



图为梅奥可持续研究所技术主管卡尔孔·奥利维拉正在为当地农户提供技术指导。三峡巴西公司供图

再提升2至2.5升，项目也将纳入地方政府农业支持计划，增强产业的长期竞争力与可持续性。”奥利维拉说。

“风电项目不仅带来了清洁能源，也带来了就业机会。希望这样的项目能越来越多。”巴尔博萨家所在的奥利奥达瓜社区负责人克劳迪诺·卡斯特罗充满期待地表示。

羊奶经济只是三峡巴西公司在新帕尔梅拉开展的创收创业试点项目中的一个生动切面。公司与梅奥可持续研究所合作，为农业小微企业和家庭农户提供生产资料、生产设备以及系统化技术培训，涵盖牛乳养殖、蜂蜜采集、蔬果种植等多个领域。

“通过中国企业在提供的技术培训和资源支持，居民不仅提升了收入，也增强了社区的凝聚力和协作意识。”梅奥可持续研究所总经理拉尔斯·迪德里希森对记者表示，“三峡巴西公司的志愿服务项目对社区产生了持续的、积极的社会影响。”

项目采取参与式建设方法，让社区居民共同参与行动计划的设计与实施。通过知识共享与协作，不仅加强了社区内部联系，也激发了本地经济活力。随着居民收入提高，他们的消费更多流向本地市场，逐渐形成良性循环。

除了农业创收，三峡巴西公司还与当地企业合作，推动创新型可持续旅游项目，引导社区在保护自然环境的同时开发具有本地特色的旅游服务。项目通过资金支持、商业计划辅导与运营管理培训，帮助居民在生态保护与经济效益之间找到平衡，构建可持续发展模式。

迪德里希森表示：“羊奶经济、奶牛养殖、蜂蜜采集和可持续旅游等项目，不仅改变了一个个家庭的生活，也正在带动整个区域经济向上发展。”

三峡巴西公司董事长杨艳对本报记者表示，通过这些多层次、接地气的项目，三峡巴西公司将清洁能源建设与海外志愿服务深度融合，充分展现央企的社会责任。“当地居民认识到，中国企业不仅是资金和技术的支持者，更是能力建设的同行者。”杨艳介绍说，公司通过系统性培训与创业指导，帮助低收入群体“既增收，又长技”，实现生活水平的可持续提升。

在新帕尔梅拉，108台风机巍然矗立，总装机容量64.8万千瓦的清洁能源点亮了万家灯火，也照亮了居民的致富梦。羊奶、奶牛、蜂蜜、蔬果与可持续旅游，交织成一条绿色创收链条，让风电不仅“供电”，更在“赋能”——带动居民增收、提升技能、改善生活，实现经济发展与生态保护的双赢。

中企志愿服务赋能巴西社区可持续未来

本报记者  
陈一鸣